

«Из опыта работы библиотек гор. Чкалова по обслуживанию госпиталей в годы Великой Отечественной войны »

В октябре 1941 года, когда в тыловые города потянулись с фронта эшелоны с ранеными, здание областной библиотеки имени Н.К.Крупской было передано военному ведомству. И началась для наших библиотекарей скитальческая жизнь — только за три первых месяца пришлось перебираться с места на место четыре раза! Наконец, расположились: отдел иностранной литературы — в сыром холодном подвале, отдел русской литературы — в крохотной комнатухе. В зимы помещения не отапливались, работали при минус десяти...

Значительно сократился и штат: четверо наших товарищей были призваны в армию, четверо командированы на работу в госпитали, многие ушли на заводы, на курсы медицинских сестёр.

Возможно, некоторым представляется, что и дел у библиотекарей побавилось: война, мол, до чтения ли? Все интересы, все планы, связанные с мирной жизнью, отодвинулись на потом, на после победы»... Однако это не так. Продолжали работать школы, техникумы, вузы, появилось множество военных училищ и курсов, развертывались новые и расширялись старые госпитали, поступали свежие книги, журналы, газеты (несмотря на сокращение издательской деятельности в стране, библиотека за годы войны получила 33 тысячи единиц печатной продукции), и оставшиеся библиотекари во главе с директором Татьяной Ивановной Ариной вели большую организационную и методическую работу: налаживали сеть госпитальных библиотек, обучали

для них кадры, обслуживали книгой мобилизационные пункты и военные предприятия, комплектовали библиотечки-передвижки, устраивали книжные выставки, лекции, громкие читки, проводили конференции, практикумы, семинары, помогали оформлять красные уголки и выпускать стенные газеты.

Кроме того, на сотрудниках библиотеки (в основном, женщинах) лежали и другие многочисленные обязанности: они ухаживали за ранеными, стирали бельё для госпиталей, собирали для фронтовиков подарки, тёплые вещи, участвовали в уборке урожая, очистке от снега железнодорожных путей, сборе металлолома, лесозаготовках. Можно только удивляться, как удалось в таких условиях сберечь многие тысячи книг, уникальные издания. И то, что они сегодня стоят на полках библиотеки, заслуга тех, кто работал здесь в годы

войны: называвшейся уже Татьяны Ивановны Ариной — директора, заведующих отделами К. И. Бочаговой, А. Р. Гореловой, Л. А. Карташовой, Т. А. Киселёвой, А. М. Соколовой, председателя месткома Е. Л. Жилиной, библиотекарей Р. Д. Киссарновой, Пикаловой, Романицкой, А. Степановой, книгоноши А. Р. Володарской.



Анна Румвимовна Володарская, книгоноша в годы Великой Отечественной войны

О том, как и чем жили оренбургские (тогда — чкаловские) библиотеки в военное время, хорошо видно из документов тех лет, хранящихся в наших архивах. Один из них мы предлагаем вашему вниманию.

...Годы Великой Отечественной войны вызвали большой подъём в работе библиотек города Чкалова. Эти годы были для них суровой школой. Работать приходилось в трудных условиях. Плохо было с помещениями, очень плохо — с отоплением, трудно — с литературой. Однако работа в библиотеках не была ослаблена, и одна из основных задач военного времени — обслуживание раненых воинов Советской Армии — была выполнена с честью.

Работа в госпиталях началась с первых дней их организации. Чкаловская областная библиотека им. Н. К. Крупской приняла в этой работе самое активное участие.

ОРГАНИЗАЦИОННО- МЕТОДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ В ДЕЛЕ ОРГАНИЗАЦИИ ГОСПИТАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК

Уже на четвёртый день войны, когда началось оборудование госпиталей и библиотек в них, Чкаловская областная библиотека приняла большое участие в деле подготовки библиотечных кадров. Для этой цели была установлена связь с политотделами госпиталей. Новые работники были мало знакомы с библиотечным делом или совсем его не знали. Почти все они приходили к директору областной библиотеки Т.С.Ариной, которая после личной беседы направляла их в отделы библиотеки для практического ознакомления с работой... Для усиления работы госпитальных библиотек туда были командированы на постоянную работу четыре работника областной библиотеки.

Во все годы существования госпитальных библиотек, особенно в первые годы, когда ещё мал был опыт их работы, работники областной библиотеки принимали живейшее участие в повседневной работе этих библиотек. Они помогали им составлять планы работы, оформлять красные уголки, делать монтажи из газетных и фотоматериалов, выпускать стенные газеты с материалами участников войны, находящихся на излечении в госпиталях.

МАССОВАЯ РАБОТА ОБЛАСТНОЙ БИБЛИОТЕКИ В ГОСПИТАЛЯХ

В то суровое время нельзя было ограничиваться только организационной помощью. Работники областной библиотеки решили сами пойти в госпитали. Они принесли с собой слова участия и ободрения, душевной теплоты и дружеской помощи выздоравливающим воинам.

Первыми для этой работы были выделены председатель месткома Е. Л. Жилина, зав.методическим кабинетом Л. А. Карташова, старейший библиотекарь Р. Д. Киссарнова, зав.абонементом А.Р.Горелова и молодой библиотекарь А. Степанова.

Началась оживлённая работа. Всем хотелось как можно лучше обслужить раненых защитников нашей родины.

Особенно оживлённо развернулась работа книгонош и чтецов.

Книгоношество

Для начала книгоноши взяли только художественную литературу, но первое же посещение показало, что многие из раненых не хотели терять времени. Они стремились продолжать своё образование или изучать новые

специальности. Сразу же накопилось много заказов, причём самых разных: тов. Назаров, до войны колхозник, захотел изучить пчеловодство, тов. Горелин просил принести программы для поступающих в строительный институт, тов. Нахачетян хотел изучить русский язык — ему необходим был самоучитель русского языка, тов. Иванушки- ну нужны были первоисточники к изучению VII главы «Истории ВКП(б)», тов. Гусеву — учебник шахматной игры и т.д. Потребовались газеты, журналы. Спрос на книги увеличивался с каждым днём, и вскоре нашим книгоношам пришлось изменить свою работу. Вначале они посещали своих читателей два раза в неделю, теперь появлялись в палатах ежедневно. Их встречали радостными возгласами, приветливыми улыбками выздоравливающие солдаты и офицеры. Многим из них наши книгоноши помогли овладеть новыми профессиями. Тов. Грищенко до войны учился в морском училище, потерял на войне обе ноги, в госпитале изучил курс бухгалтерии и теперь работает бухгалтером. Тов. Ерёменко, до войны токарь, потерял ногу. Он изучил в госпитале курс кройки и шитья обуви. Сейчас он хороший заготовщик.

За два с половиной года своей книгоношеской работы в госпитале одна только Карташова обслужила 9817 человек, выдала 14513 книг.

Громкие читки

Наряду с книгоношеской работой, широко развернулась работа чтецов. Этому виду полит-массовой работы всегда придавалось большое значение. В полной мере оправдали себя эти читки и в госпитале. Так как различного рода политинформации, читка газет и других общественно-политических материалов проводились политотделами госпиталей, наши чтецы читали, главным образом, художественную литературу.

Четыре чтеца областной библиотеки проводили громкие читки в шести госпиталях. Очень успешно начала эту работу молодой библиотекарь Аня Степанова, но вскоре она уехала на фронт, к большому сожалению своих слушателей.

Осенью 1942 года в областную библиотеку пришёл начальник клуба одного из госпиталей и обратился к директору с просьбой выделить чтеца для раненого, потерявшего зрение. Туда был направлен один из чтецов — К.Бочагова. Раненым оказался совсем ещё молодой парень, бывший слесарь одного из крупнейших московских заводов. Ему было всего 22 года. Вражеская пуля навывлет пробилла ему оба глаза, почти совсем не повредив лица. Вид этого раненого потрясал человека. В палату пришёл ещё один раненый — слепой. Взорванная мина опалила его лицо и

выжгла глаза. Это бывший матрос. Перед войной он работал на шахтах Донбасса.

Чтец принес с собой несколько книг на выбор. Среди них была «Педагогическая поэма» Макаренко. На этой книге и остановились. В маленькой палате, где кроме этих двух было ещё трое раненых

бойцов, начались читки. Слушатели были настолько захвачены этой книгой, так горячо выражали свою благодарность, так просили прийти на следующий день, что невозможно было им отказать. На следующий вечер, в назначенное время, чтение возобновилось вновь. В палату стали приходиться выздоравливающие из соседних палат, и в ней стало уже тесно. Читку, по просьбе раненых, перенесли в соседнюю большую палату, где лежало более 20-ти человек. И так, из вечера в вечер, в течение целого года проводились читки в этом госпитале. Некоторые поправлялись, уезжали. Приходили новые. Было прочитано много хороших, увлекательных книг. После «Педагогической поэмы» прочли «Флаги на башнях» этого же автора, «Овода» Войнич, Стендаля «Красное и чёрное», рассказы Лавренёва из эпохи гражданской войны: «Сорок первый», «Рассказ о простой воде», «Ветер», АЛолстого «Хождение по мукам», Каверина «Два капитана», Джека Лондона «Мартин Иден» и «Любовь к жизни», Л.Соловьёва «Возмутитель спокойствия», Джованьоли «Спартак», Гоголя «Тарас Бульба». Прочли ещё много других книг.

Прошло много чудесных осенних и зимних вечеров, о которых с удовольствием вспоминают и чтец, и слушатели, судя по письмам, которые они присылали после своего отъезда из госпиталя. За окном тёмный, хмурый зимний вечер. В палате уютно потрескивают дрова в печи, которые осторожно помешивает, время от времени, один из выздоравливающих бойцов. В комнате полная тишина. Подняв голову, чтец видит глаза, с живым вниманием устремлённые со всех коек. Совсем особое чувство испытывает чтец, ощущая невидимые нити, связывающие его с этими ранеными бойцами, не щадившими жизни в борьбе с врагом, а сейчас беспомощно прикованными к постелям. Случалось иногда, что на самом интересном месте вдруг погаснет свет. Дружное «ах» несётся по палате. Потом начинаются уговоры не уходить, пока снова не дадут свет. Если свет долго не появляется, приносят коптилку. Чтение продолжается. Ещё увлекательней звучат слова повести или Юмана при неярком мерцании света, Когда дальние углы комнаты тонут во мраке. Но вот перевернута последняя страница, книга закончена. Совсем как дома, в своей семье или с

близкими другими, начинают раненые делиться впечатлениями, перебивая один другого, начинают вспоминать аналогичные книги или случаи из своей жизни и своего боевого прошлого. Заканчивается вечер словами товарищеской благодарности с настоятельным наказом непременно приходить: «Так, значит, завтра, в пять!»

Трудно преувеличить то значение, какое имели эти читки для раненых. Чтецов ждали с нетерпением, они стали своими людьми в госпитале.

Зимой следующего года было решено пики перенести в госпиталь для слепых. Здесь они приняли несколько иной характер. Нужно было читать не в одной палате, а в нескольких. Порядок их регулировался начальником клуба этого госпиталя, так как число желающих слушать чтение всё увеличивалось. Кроме ю|о, в это же время начались читки в (пух других госпиталях - в палатах лежачих больных, которые были лишены возможности пойти в свой клуб. Пришлось переключиться на чтение более коротких рассказов.

Несколько позднее в работу включились ещё два чтеца: Пикалова и Романицкая. Они читали в двух других госпиталях, один из которых был сортировочный. Больные там задерживались недолго, поэтому тоже пришлось ограничиться чтением коротких статей, рассказов и очерков.

На протяжении всех лет войны, пока не расформировались госпитали, продолжалась работа чтецов. Они провели и пни читок, обслужили тысячи раненых. Только в одном госпитале к декабрю 1944 года одним чтецом областной библиотеки было обслужено более 250 палат, в которых слушали читки более 5000 человек. Всего же было проведено 511 читок, обслужено 8000 человек.

Читательские конференции

Под руководством заведующей методическим кабинетом областной библиотеки хорошо, оживлённо прошли читательские конференции. Две конференции по книге Н. Островского «Как закалялась сталь», конференция на тему «Самостоятельная работа над книгой» и конференция по книге Фурманова «Чапаев».

Особенно успешно прошла конференция по книге Н.Островского «Как закалялась сталь». Готовясь к конференции, раненые с увлечением читали эту книгу в одиночку и коллективно — вслух. Выступая на конференции, они говорили, что эта книга помогла им вынести тяжесть перенесённых ранений. Мужественный образ Павла вставал перед их

глазами в тяжёлые минуты страданий и призывал к стойкости и такому же мужеству. После конференции книгу Островского читали нарасхват: её читали больные, врачи, няни, сестры. Решено было повторить эту конференцию в другом отделении госпиталя.

Лекции

Заведующая читальней Т.А.Киселёва организовала лекции, которые проводились в клубах госпиталей и в больничных палатах выздоравливающих, но ещё лежащих больных. К этой работе были привлечены квалифицированные лекторы лекционного бюро. Лекции проводились на различные исторические, общественно-политические, литературные и естественно-научные темы.

Межбиблиотечный абонемент

Для лучшего и всестороннего обслуживания раненых была развернута работа межбиблиотечного абонемента. Т. А. Киселёва заключила договоры с госпитальными библиотеками. За годы войны областная библиотека обслуживала межбиблиотечным абонементом 10 госпиталей.

Передвижная работа

Нигде, пожалуй, библиотечная работа не была такой благодарной, как в госпитале. Книга встречалась с огромной радостью, она была связующим звеном с жизнью, с будущим. Спрос на книги был очень велик, и то количество литературы, которым располагали госпитальные библиотеки, не могло удовлетворить этого спроса. Встал вопрос об организации передвижек.

Эта работа была поручена заведующей абонементом А.Е.Гореловой и заведующей читальней Т.А.Киселёвой. Тов.Горелова выделила 7016 книг из фонда абонемента, причём 80% из них была лучшая художественная литература, и скомплектовала девять передвижных библиотек. 1200 книг выделила для передвижек тов.Киселёва. Большую работу провели они по организации работы этих передвижек. Инструктировали работников передвижек, бывали сами в госпиталях, тщательно учитывали спрос читателей и всячески старались полностью удовлетворить этот спрос. Почти ежедневно обменивались книги той или другой передвижной библиотеки.

Кроме того, тов.Горелова вместе с директором библиотеки Т.С.Ариной 3000 книг, собранных у сотрудников и читателей библиотеки, также передали госпиталям.

Шефская работа

Нельзя обойти молчанием и ту работу, которая была проведена в подшефном госпитале работниками библиотеки.

Заботливо и любовно были оборудованы и украшены подшефные палаты. Немало было выстирано белья, поставлено цветов у изголовья раненых воинов, написано писем, проведено дежурств у постелей тяжелораненых.

В торжественные дни советских праздников наши подшефные никогда не чувствовали себя забытыми и одинокими. В эти дни шефы приходили в госпиталь не только с книгами и газетами. Они приносили с собой вкусно приготовленный ужин, цветы, патефон, устраивали художественную самодеятельность, читали стихи, пели и даже танцевали.

ПРИВЛЕЧЕНИЕ БИБЛИОТЕК ГОРОДА К РАБОТЕ ПО ОБСЛУЖИВАНИЮ ГОСПИТАЛЕЙ

Областная библиотека не в состоянии была только своими силами обеспечить нормальное обслуживание всех госпиталей. Т. С. Аринина взяла на себя инициативу выявить наличие литературы в библиотеках разных ведомств. В результате этой работы почти все библиотеки города были привлечены к обслуживанию! госпиталей передвижками. Не было библиотеки, которая осталась бы в стороне от этой работы.

Железнодорожная библиотека им. Ленина

Много энергии и изобретательности проявила в своей работе заведующая железнодорожной библиотекой им.Ленина Н. А. Данилевич. Она широко использовала активистов. Один из старейших активистов тов.Ланин стал заведовать госпитальной библиотекой. Вот что он пишет о своей работе:

«Вначале библиотека госпиталя испытывала большую нужду в книгах. Я обратился к тов. Данилевич, и она подобрала для нас прекрасную передвижку. Почти любой запрос раненых мы удовлетворяли с её помощью. Раненый художник перечитал почти все книги по искусству, какие нашлись в передвижной библиотеке. Один из раненых изучил «Капитал» К.Маркса. Многие, ставшие инвалидами, которых беспокоил вопрос о трудоустройстве, получили необходимые справочники. Некоторые хотели переквалифицироваться. Помню, один хотел стать рыбоводом, многие хотели заняться пчеловодством. На взятые мною

в железнодорожной библиотеке пособия по пчеловодству образовалась даже очередь.

Активист железнодорожной библиотеки, я использовал богатый опыт массовой работы тов. Данилевич. По её примеру, я тоже обзавёлся своим активом, которым помогал мне обслуживать раненых. Лежачие больные особенно много читают. Я и мои помощники (школьники и домохозяйки) ежедневно обходили все палаты и меняли им книги, старались достать для них всё, что они пожелают...»

Тов. Ланин сам проявил много внимания и находчивости в своей работе, чутко прислушиваясь к настроению больных. Часто он проводил у их постели громкие читки, а когда замечал упадок настроения у тяжелобольных, он использовал шуточные вопросы и ответы, народные загадки, замысловатые и шуточные задачи.

«Очень любили раненые, — говорит тов. Ланин, — когда я организовывал в палате нечто вроде конкурсов на решение этих задач и загадок. Меня приглашали наперебой, и когда истощался мой репертуар», мне на помощь опять-таки приходила тов. Данилевич и разыскивала / (ли меня всякие пособия».

Когда Ланина перевели в другой госпиталь, его заменила его бывшая активистка тов. Дмитриева, которая также активно продолжила работу и получила такую же помощь от железнодорожной библиотеки.

Много времени и сил отдавали разносторонней работе в госпиталях в течение двух лет и другие активисты железнодорожной библиотеки: домохозяйки А. С. Чернышёва и А. С. Осипова и тов. Ещенко

Кроме того, библиотека сделала своеобразными книгоношами 70 человек своих читателей. Каждый из них шефствовал над одним или несколькими ранеными, и каждому из них библиотека давала книги для их подшефных.

Библиотека клуба им Ленина выдавала передвижки в четыре госпиталя. Она выделила для этого 1625 книг, комплектуя их с учётом индивидуальных запросов раненых. Кроме художественной литературы, в этих передвижках была историческая, общественно-политическая, а также специальная литература, книги по животноводству, счетоводству и другим отраслям знаний.

Сама библиотека непосредственно не проводила в госпиталях ни читок, ни лекций, ни бесед, но с готовностью, внимательно снабжала

необходимой литературой и иллюстративными материалами чтецов, лекторов и докладчиков, проводивших эту работу в госпиталях.

Формально не шефствуя ни над одним госпиталем и являясь единственным работником библиотеки, тов. Данилевич сумела так развернуть работу при помощи своего актива, что её действенная помощь госпитальным библиотекам была ощутима повседневно.

Дорожно-техническая библиотека

Большую работу проделала и дорожно-техническая библиотека (начальник библиотеки тов. Евдоненко). Всю имеющуюся у них художественную литературу она сразу же передала своему подшефному госпиталю и поставила своей целью привить любовь к технической книге. Она обошла все палаты, побеседовала с каждым раненым. Почти в каждой палате оказалось человек 10-12, которые стали читателями библиотеки. Одни интересовались автомобильным, тракторным делом, другие — радиосвязью, железнодорожным делом, математикой. Многие, по состоянию здоровья, вынуждены были переквалифицироваться и с радостью ухватились за возможность получить необходимые пособия и руководства. Библиотека удовлетворяла самый разнообразный спрос. Раненый Литвиненко работал над книгами по математике, тов. Самиров интересовался книгами по телефонной, телеграфной и радиосвязи, тов. Кочетков получал книги по электротехнике и радиотехнике, тов. Митрофанов — инструкции по сигнализации, правила по технической эксплуатации, техминимуму и т.д. Потребовались книги по немецкому языку, по геодезии, целый ряд других книг.

Кроме этой работы по индивидуальному обслуживанию раненых, библиотека очень помогала при организации в госпитале курсов счетоводов и бухгалтеров. Она обеспечивала литературой не только слушателей этих курсов, но и преподавателей. За эту работу в день 27-й годовщины Советской Армии командование госпиталя вынесло благодарность работникам библиотеки.

Библиотека сельхозинститута им. А. А. Андреева

Активно включилась в работу по обслуживанию госпиталей библиотека сельхозинститута им. А. А. Андреева, которой заведует Т. Н. Малютина. Библиотека обслуживала три госпиталя. В двух из них работали передвижки, а третий госпиталь, на территории которого находилась библиотека, обслуживался работниками библиотеки.

Как и в других библиотеках, раненые читали книги по самым разнообразным вопросам. Кроме художественной литературы, требовалась литература историческая, общественно-политическая, сельскохозяйственная и технологическая. Многие раненые изучали иностранные языки. Раненые специалисты — инженеры, юристы, врачи, преподаватели — просили литературу по своим специальностям. Некоторые готовились сдавать экзамены в вузы. Всем им библиотека подбирала литературу.

Когда в госпитале в 1944 году были организованы курсы бригадиров-животноводов, библиотека систематически снабжала их учебниками и пособиями.

Палаты тяжелораненых обслуживала заведующая библиотекой Т.И.Малютина. Она уделяла особое внимание подбору книг для этих больных. Были очень тяжёлые случаи ранений, когда больные лежали в подавленном настроении. Надо было подобрать такие книги, которые могли бы отвлечь их от тяжёлых мыслей, влили бы мужество в их сердца. Тов. Малютина с большим удовлетворением рассказывает, как она приходила на помощь к таким больным. С очень тяжёлым ранением лежал в одной из палат тов. Светогор. Прикованный к постели, он очень тяжело переживал своё положение. Ничто его не интересовало. После многих попыток завязать с ним беседу, он мало-помалу начал рассказывать о себе. Так она узнала о его заслугах на фронте, о некоторых боевых эпизодах, об истории его ранения. Ей удалось уговорить его описать в местной газете эпизоды своей

боевой жизни. Когда они были напечатаны, и он прочёл их, к нему пришло некоторое успокоение. Он почувствовал, что и он, лишившийся ног и тяжело больной, может приносить пользу. С тех пор он уже не отказывался от книг.

Другой тяжелораненый решил скрыться от родных и не сообщал им своего адреса. Однако, не получая писем, он страшно страдал. Он также отказывался от книг и газет, но тов. Малютина не оставила его в покое, сумела заинтересовать книгой. Он начал читать. Потом, незаметно, в беседах она узнала адрес его отца и написала ему подробное письмо о сыне, ничего не сказав раненому. Как же был он рад, когда пришло письмо от отца. От волнения он не мог рассказать, что ему пишут и только удивлялся, как же отец нашёл его?!

Не мало было таких случаев, когда при помощи книги, постепенно, облегчалось состояние раненых. Обычно утром, сразу после обхода врача, приходил в палату библиотекарь, которого встречали всегда с радостью.

За годы войны библиотека обслужила 781 читателя, выдала им 18487 книг.

Для многих больных библиотека составляла рекомендательные списки литературы по интересующим их вопросам, организовывала лекции, привлекая к этой работе научных работников своего института. Проводила громкие читки. Была организована читательская конференция по произведению Н.Островского «Как закалялась сталь», которая прошла с большим успехом.

Примерно такую же работу вели в госпиталях и другие библиотеки гор. Чкалова по обслуживанию раненых бойцов и командиров Советской Армии в годы Великой Отечественной войны.

К сожалению, не во всех библиотеках вёлся точный учёт всей проделанной ими работы в госпиталях. Это лишает возможности привести точные цифры и подвести более полные итоги проделанной ими работы.

Никитина Н. В. Из опыта библиотек гор. Чкалова по обслуживанию госпиталей в годы Великой Отечественной войны / вступ. ст. Н. В. Никитиной // Гостиный двор. – 2000. – №8. – С. 82-88.